

高铁物流运输模式及其可行性

徐行方

(同济大学交通运输工程学院教授,博士生导师)



近年来,我国快递年业务量已逾千亿件,居世界第二,且以20%~30%的年增长率增长;我国高铁线网已覆盖了超过90%的50万以上人口的城市,而高铁承担的快递运输比例却很低。由于客流在时间(从小时到季节不同时间维度)、空间(从区段、线路到地区不同空间维度)上的波动,导致高铁线路时空运能利用不均衡,部分运能得到充分利用,而时效性相对宽松的物流运输可以填补高铁运能利用的不足。

高铁快递物流利用已有高铁线网资源,以高铁客运能力余量为基础,采用一定的运输组织模式,从而发挥高铁快捷、准时、低碳的特性,为社会提供高质量快递服务。可见运输组织模式是高铁物流实施的关键要素之一,高铁物流运输可分为“专列货运”和“非专列货运”两大类,并细分为四种模式。以下对这四种模式及其可行性作一简要分析。

“专列货运”是指开行专门的快递列车,高铁运输呈现“客货混跑”模式。按照快递列车开行时段的不同,可分为非客运时段开行(模式一)和客运非高峰时段开行(模式二)两种运输组织模式。

模式一:非客运时段开行。该模式是利用非客运时段(通常为00:00~06:00)的非“天窗”时间集中开行快递专列。所谓“天窗”,是综合维修作业时间的形象化表述。这种模式是现有高铁“确认车”的拓展。所谓“确认车”,就是利用“天窗”后早上开行的首趟“探路车”,它用于线路安全检查,虽不载客但可以运输货物。其优势在于有独立的运行时段,不受旅客列车运行影响,停站装卸作业时间较充分,对客运作业干扰较小。缺点是夜间运输意味着高铁快递只能做到隔天送达,而且与“天窗”时段有较大冲突,可供开行的时间范围较小(约2 h左右)。该模式的关键在于协调好快递专列运行与综合维修天窗的关系,其难点是高铁网络维修天窗方案的优化设置。

模式二:客运非高峰时段开行。该模式是利用非高峰时段高铁线路富余能力,开行一定数量的快递专列。其优势在于可供专列开行时间范围较广,物流输送能力有较大弹性。由于客货混跑时段总列数的上升,将对旅客列车正常运行产生一定干扰,增加了列车调度指挥的复杂性及难度。此模式下,车站除了需增设相应的货运设施设备、部分车站增设越行线外,由于快递专列与旅客列车同时段混跑运营,需加强车站客货运流线组织,使客流区与物流区保持必要的安全距离。该模式的关键在于协调好混跑时段客货列车的数量比例关系,减少车站装卸作业对旅客列车正点运行的影响。

“非专列货运”即不组织快递专列,依赖于现有旅客列车完成快递运输。根据货物装载车厢位置的不同,可分为“客车带货”(模式三)和“客货混编”(模式四)两种。

模式三:客车带货。该模式是在客车车厢内设置少量专用物流空间,在客运非高峰时段利用图定旅客列车捎带货物,由于储物空间有限,仅适用于少量零散轻小型快递。其优势在于不必改变列车时刻表和高铁行车组织,在不增加停站作业时间情况下,线路通过能力不受影响。为减少对客车定员的影响,物流空间不宜过大,因而对快递物品的品类、体积、质量有较大限制,物流运能较小,无法满足规模化高铁物流需求。此外,客货流线存在一定的交叉,需同时兼顾客货运输的安全。此模式的关键是对现有客车进行改造,合理确定快递空间大小,并将其设置为活动空间,以便在客运高峰期可恢复客运功能。此外,要求较高的装卸作业效率,以不增加停站作业时间。

模式四:客货混编。该模式类似于传统旅客列车编挂的行李车,物流空间以车厢为单位,在列车编组辆数一定的情况下,根据客货运量比例,调整列车端部1~2辆为快递专用车。该模式优势在于不影响原列车运行计划,物流输送能力大于模式三。除了始发终到站之间的点到点快递物流外,沿途物流以装卸作业不增加停站时间为限制条件,要求装卸作业简单、快捷,并使客货运流线分开,对站台重新划分客流区和物流区,两区保持必要的安全距离。该模式除了需要平衡客运运能与物流效益的关系外,还须解决两个问题:一是为了减少对车站客运组织的影响,车站需改扩建物流作业区域,划出物流作业区供快递物件的装卸与堆放,避免客货流线冲突;二是为了减少对线路通过能力的影响,应开发快速装卸作业的相关设备,从而缩短装卸时间。

以上四种高铁物流模式在技术上都具有可行性,可结合不同地区、不同线路、不同物流特征,从输送能力、运输组织、运营效益以及对客运影响等方面进行综合评价,选择合适的运输组织模式。

(下转第234页)